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氧化還原反應的定義

氧化反應 物質

失去氧

物質

失去電子

物質的

氧化數增加

還原反應 物質

得到氧

物質

得到電子

物質的

氧化數減少

Note:

1.氧化反應與還原反應必同時發生。

2.有一物質發生氧化時，必有一物質發生還
原。
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決定氧化數的規則(一)

元素態物質的氧化數為零

單原子離子的氧化數等於它本身的
電荷數

分子或多原子離子中，各原子的氧
化數總和＝該分子或多原子離子所
帶的電荷

鹼金屬元素在化合物中氧化數為 +1



5

決定氧化數的規則(二)

鹼土金屬元素在化合物中氧化數為+2。

氫在化合物中氧化數為+1，但在金屬
氫化物中，氫的氧化數為-1。

氧在化合物中氧化數為-2，但在過氧
化物中氧化數為-1；在超氧化物中氧
化數為-0.5；在OF2中氧的氧化數為+2；
在O2F2中氧的氧化數為+1。
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何謂氧化劑

物質本身進行還原反應，使

另一物質發生氧化反應者，稱為

氧化劑。反應時物質會得到電子。
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常見之氧化劑

氧化劑 還原產物 氧化劑 還原產物

O2 O2-,O2
2-, O2

- MnO4
-(在中性

或微鹼溶液)

MnO2

H2O2 H2O MnO4
-

(在酸性溶液)

Mn2+

F2,Cl2,Br2, I2 F-,Cl-,Br-, 

I-

MnO4
-

(在強鹼溶液)

MnO4
2-

H2SO4(濃) SO2 , H2S,S Cr2O7
2-

(在酸性溶液)

Cr3+

HNO3 NO2 ,NO,

N2,NH3

--- ---
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何謂還原劑

物質本身進行氧化反應，使

另一物質發生還原反應者，稱為

還原劑。反應時物質會失去電子。
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常見之還原劑

還原劑 氧化產物 還原劑 氧化產物

H2 H+ Fe2+

(在酸中)
Fe3+

H2O2 O2 鹼金屬 M+

I-,Br-,Cl- I2,Br2,Cl2 鹼土金屬 M2+

Sn2+ Sn4+ Zn Zn2+
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氧化劑與還原劑的比較

氧化劑 還原劑

反應中獲得電子的物
質(電子接受者)

反應中失去電子的物
質(電子供給者)

氧化數減少的物質 氧化數增加的物質

使其他物質氧化，本
身被還原者

使其他物質還原，本
身被氧化者
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氧化還原反應的判斷(一)

是一氧化還原反應。

Zn 被氧化，為還原劑；Cu 被還原，
為氧化劑。

)(

2

)(

2

)()( saqaqs CuZnCuZn  

氧化數增加

氧化數減少

(0)               (+2)                     (+2)                 (0)
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氧化還原反應的判斷(二)

是一氧化還原反應。

Mg 被氧化，為還原劑；Cl2 被還原，
為氧化劑。

)(2)(2)( sgs MgClClMg 

(0)                  (0)                          (+2)(-1)    

氧化數增加

氧化數減少
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氧化還原反應的判斷(三)

是一氧化還原反應。

Cu 被氧化，為還原劑；S 被還原，
H2SO4為氧化劑。

)(2)(2)(4)(42)( 22 lgaqaqs OHSOCuSOSOHCu 

(0)               (+1)(+6)(-2)                  (+2)(+6)(-2)           (+4)(-2)               (+1)(-2)

氧化數增加

氧化數減少
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氧化還原反應的判斷(四)

反應前後的各原子的氧化數均無改變。

不是氧化還原反應。

)()(4)(42)(2 2 aqsaqaq HClBaSOSOHBaCl 

(+2)(-1)                   (+1)(+6)(-2)                    (+2)(+6)(-2)                (+1)(-2)                 
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氧化還原反應的判斷(五)

是一氧化還原反應。

Cl2 被氧化，亦被還原。

)(2)()()()(2 2 laqaqaqg OHNaClONaClNaOHCl 

(0)                 (+1)(-2)(+1)                 (+1)(-1)              (+1)(+1)(-2)            (+1)(-2)

氧化數增加

氧化數減少
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自身氧化還原反應(一)

同一物質作為氧化劑同時又是
還原劑，且發生氧化反應與還原反
應的又是物質中的同一原子，此類

反應稱為 自身氧化還原反應
(disproportion reaction)。
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自身氧化還原反應(二)

Cl2既是氧化劑，也是還原劑。

)(2)()()()(2 2 laqaqaqg OHNaClONaClNaOHCl 

(0)               (+1)(-2)(+1)                 (+1)(-1)              (+1)(+1)(-2)            (+1)(-2)

氧化數減少

氧化數增加
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自身氧化還原反應(三)

H2O2既是氧化劑，也是還原劑。

2222 22 OOHOH 
(+1)(-1)                (+1)(-2)        (0)

氧化數減少

氧化數增加
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氧化還原反應方程式的平衡

運用氧化數法來平衡

運用半反應法來平衡

氧化數增加的總量=氧化數減少的總量

氧化還原反應=氧化半反應+還原半反應
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氧化數法

寫出反應物及生成物的化學式

先標示所有原子之氧化數

找出氧化數變化的元素及其改變量

乘上適當的係數來平衡氧化數改變之
原子數量

依氧化數改變量乘上適當的係數，來
平衡氧化數改變之原子

平衡電荷-酸性用H+，鹼性用OH-

平衡H或OH原子-用H2O
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運用氧化數法來平衡方程式(一)

在酸性溶液中，過錳酸根離子與草
酸根離子會發生什麼反應呢？

)(2)(2

2

)()()(

2

42)(4 lgaqaqaqaq
OHCOMnHOCMnO  

反應式:
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運用氧化數法來平衡方程式(二)

)(2)(2

2

)()()(

2

42)(4 lgaqaqaqaq
OHCOMnHOCMnO  

(+7)(-2)              (+3)(-2)               (+1)               (+2)            (+4)(-2)          (+1)(-2)

(+1) ×5氧化數增加

(-5) ×2氧化數減少

先標示所有原子之氧化數
找出氧化數變化的元素及其改變量
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運用氧化數法來平衡方程式(三)

OHCOMnHOCMnO 22

22

424 81021652  

乘上適當的係數來平衡氧化數改變之
原子數量

依氧化數改變量乘上適當的係數，來
平衡氧化數改變之原子

平衡電荷

用H2O平衡H或OH原子
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平衡練習題一

SMnHSHMnO   2

24

以氧化數法平衡反應式:



25

平衡練習題一作法

SMnHSHMnO   2

24

SMnHSHMnO 5252 2

24  

OHSMnHSHMnO 2

2

24 852652  

寫出反應式:

平衡氧化數:

使氧化數
總和不變:

平衡電荷:

平衡H或OH原子:

SMnHSHMnO   2

24

SMnHSHMnO 52652 2

24  

+7

(+2) ×5
-2

(-5) ×2
+2

0
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半反應法
平衡的步驟:

先完成半反應的平衡

寫出主要的氧化還原半反應

平衡原子數與電子數

平衡半反應方程式兩邊的總電荷

♣在酸性溶液中反應-以H+來平衡總電荷

♣在鹼性溶液中反應-以OH-來平衡總電荷

用H2O來平衡H與O之原子數

將兩個半反應式各乘以適當係數後再相加，
除去式中的電子，即可得到平衡的氧化還原
方程式。
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運用半反應法來平衡方程式(一)

平衡的步驟為何?

)(2

42

2

34 鹼性液中  SOMnOSOMnO

反應式:
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運用半反應法來平衡方程式(二)

氧化半反應:

左右兩邊的負電荷不等，因在鹼性液
中，要使負電荷相等，左邊要加OH-

右邊要加H2O

  eSOSO 22

4

2

3

OHeSOOHSO 2

2

4

2

3 22  
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運用半反應法來平衡方程式(三)

還原半反應:

左邊有四個負電荷，故右邊要加四個OH-，
左邊要加H2O

  OHMnOOHeMnO 423 224

24 3 MnOeMnO  
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運用半反應法來平衡方程式(四)

氧化半反應:

還原半反應:

全反應:

OHeSOOHSO 2

2

4

2

3 22  

  OHMnOOHeMnO 423 224

  OHSOMnOOHSOMnO 2332 2

422

2

34
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平衡練習題二

OHMnSnHMnOSn 2

24

4

2  

以半反應法平衡反應式:
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平衡練習題二作法

  eSnSn 242

OHMnSnHMnOSn 2

24

4

2 8251625

25





得

還原半反應氧化半反應

  2

4 5 MneMnO數：由氧化數變化平衡電子

氧化半反應:

還原半反應:

OHMnHeMnO 2

2

4 485  平衡電荷：

總反應:


